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MČ: Praha 2

Katastrální území: Nové Město

Rozloha: 44,8 ha

Počet obyvatel: 1 365

Vymezení oblasti: Karlovo náměstí, Ječná, Salmovská, Lipová, Kateřinská, Sokolská, Horská, 

hradební zeď, hranice parcel, Albertov, Na Slupi, Vyšehradská

Nemovité kulturní památky: 28

Přírodní památky: Významný krajinný prvek (VKP) Botanická zahrada UK

*Nedílnou součástí podkladů pro řešení této oblasti jsou Hlavní zásady pro celek PPR uvedené v této 

studii.
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Hlavní zásady řešení oblasti:

Karlov je pohledově exponované území, z historicky daných důvodů řidčeji zastavěné, specifické řadou 
nemocničních a klášterních areálů s velkými zahradami a dvory, které z části pozbyly svůj původní účel. 
Území je proto velmi citlivé na změny, nekoncepční zastavování. Velké areály v oblasti jsou špatně 
prostupné a působí jako bariéra, nedostatečná jsou pěší napojení oblasti na přilehlé části města. Značná 
část veřejných a poloveřejných prostranství v oblasti je špatně přístupná a málo využívaná.

Územní studie by měla aktualizovat a stanovit koncepci tohoto území, a to při ochraně památkových, 
kulturních i přírodních hodnot. Zohlednit je nutné potřeby hlavních aktérů – Všeobecné fakultní 
nemocnice a Univerzity Karlovy. Zároveň je třeba stanovit koncepci veřejného prostoru této oblasti, který 
nabízí velký potenciál ke kultivaci. Oblast se může stát klidným zeleným zázemím hustě zastavěných 
částí městského jádra, kde se veřejná zeleň prolíná s moderními areály nemocnice a univerzity.

OUV

	⋅ stanovit urbanistickou koncepci oblasti s důrazem na ochranu a kultivaci jeho památkových, 
urbánních, přírodních a panoramatických hodnot, potvrdit či nově formulovat jeho charakter a roli ve 
městě, do jednání intenzivně zapojit hlavní aktéry v území (H1–H4)

	⋅ chránit historickou půdorysnou osnovu, prostorovou strukturu (H2)

	⋅ chránit urbanistickou vrstevnatost města (předasanační a asanační struktury) stanovit pravidla pro 
zásahy ve střešní krajině, určit celkovou i individuální míru možných zásahů (H2)

	⋅ podrobně vymezit a chránit nestavební plochy a nestavební části stavebních bloků (vnitrobloky, 
dvory atd.) (H3)

	⋅ zvážit a určit míru a formu možného zastavění s ohledem na hodnoty v území a udržitelnost

	⋅ při zachování památkových hodnot řešit předpokládaný stavební a technologický rozvoj areálů 
Všeobecné fakultní nemocnice a Univerzity Karlovy (H3)

	⋅ v rámci nově stanovené koncepce chránit a kultivovat zeleň a nezpevněné plochy ve veřejném 
prostoru i uvnitř areálů (H4)

	⋅ zlepšit prostupnost území areálů, jejich veřejnou přístupnost a podmínky k pobytu ve veřejném 
prostoru (H4)

	⋅ prověřit možnost obnovy a vytvoření nových pěších napojení na sousední a další části města včetně 
čtvrtí za hranicemi PPR (H4)

	⋅ stanovit koncepci veřejného prostoru, nezastavěných ploch a zeleně s důrazem na udržitelnost, 
bezpečný a příjemný pobyt ve veřejném prostoru (H4)

	⋅ prověřit možnost veřejného užívání zeleně v majetku státu, města a veřejných institucí (H4)

QOL

	⋅ podporovat trvalé bydlení v oblasti, nesnižovat stávající kapacity, usilovat o zvýšení podílu 
bydlení (H6)

	⋅ stanovit koncepci využití území, do jednání intenzivně zapojit hlavní aktéry v území (H7–H8)

	⋅ zklidnit IAD, omezit kolize s VHD, zajistit dobré podmínky pro pěší, cyklisty a pro pobyt ve veřejném 
prostoru, usilovat o bezbariérový a inkluzivní veřejný prostor (H9)

	⋅ prověřit možnosti hospodaření s dešťovou vodou a další formy adaptace na klimatickou změnu, 
zavést opatření snižující hlukovou zátěž z dopravy (H10)
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Charakteristika oblasti a památkové hodnoty:

Typickým rysem této oblasti je rozvolněná zástavba areálů v zahradách, výrazná 
morfologie a množství veřejného a poloveřejného prostoru. Historicky tato oblast 
ležela při městských hradbách a byly tady soustředěny funkce umisťované k okraji 
města – nemocnice, chudobince a hospodářské zahrady.

Významnou roli v urbanistické kompozici této oblasti hraje morfologie terénu – území 
se od ulice Na Slupi zvedá ke Karlovu a  Vinohradům, významná terénní hrana na 
jižní hranici oblasti nese zbytky gotického a  barokního opevnění na Karlově a  dál 
probíhá oblastí přibližně severojižním směrem. Historická cesta spojující Pražský hrad 
a Vyšehrad (dnes ulice Vyšehradská a Na Slupi) vede pozvolnou částí poblíž řeky a tvoří 
východní hranici oblasti. Oblast se výrazně uplatňuje jak při pohledu z  Pražského 
hradu, tak především při pohledu z  Vyšehradu  – důležitost má celá silueta Nového 
Města (střešní krajina s historickými dominantami a zelené pohledové svahy Karlova 
a Větrova u sv. Apolináře).

Původně sakrální budovy byly v průběhu vývoje postupně transformovány na budovy 
veřejné, v území došlo k postupné koncentraci nemocničních budov. Původní uliční 
struktura byla v 19. století převrstvena a vznikly ulice nové – součástí takových úprav 
byla např. transformace území v okolí porodnice u sv. Apolináře, původní charakter 
oblasti však zůstal zachován (veřejné budovy stojící v zeleni, které se vážou na uliční 
strukturu).

Jednotlivé strukturální vývojové vrstvy se v oblasti Karlova překrývají, vyskytují se zde 
zároveň vrstva stará i vrstva nová, včetně různých urbanistických zásahů, které však 
vždy respektují funkční spojení budovy a ulice. Mezi budovami a ulicemi se nachází 
volný prostor, který je jedním z typických rysů této oblasti. Podél ulice Ke Karlovu 
byly od druhé poloviny 19. století realizovány významné veřejné budovy nemocnic 
a ústavů s blokovo-solitérním charakterem.

Výškovými dominantami, zvýrazněnými díky terénním podmínkám, jsou kostely 
sv. Apolináře a Panny Marie a sv. Karla Velikého na Karlově, sv. Ignáce z Loyoly a také 
budova Dopravního podniku hl. m. Prahy v ulici Na Bojišti a některé budovy areálu 
VFN.

Tato oblast nemá jasný střed, žádné významné náměstí. Je lemovaná několika 
rušnými ulicemi (Na Slupi, Benátská, Sokolská), mezi nimiž se rozkládá dnes spíše 
nepřehledné a málo využívané území velkých zahrad a zelených ploch. Vstupy do 
nich jsou často skryté, nenapojené na strukturu okolního města, bez mobiliáře 
a zázemí pro pobyt ve veřejném prostoru. K rekreaci je využívaná Botanická zahrada 
UK, Kateřinská zahrada a částečně Albertovské svahy. Aktivní parter se tu téměř 
nevyskytuje, budovy často nemají v přízemí nebytové prostory.

Území je užíváno zejména pro areál nemocnic a klinik, areál lékařské fakulty 
a dalších fakult Univerzity Karlovy. V této oblasti je nízká hustota zalidnění 
a kromě zdravotnických zařízení tady chybí občanská vybavenost včetně komerční 
vybavenosti. Část oblasti zabírá Botanická zahrada UK, významný krajinný prvek 
(VKP). Je zde několik sportovišť. Vzhledem ke značnému podílu zeleně může tato 
oblast hrát důležitou roli pro sousedící hustěji zastavěné části historického centra.

Značná část této oblasti není obsloužena VHD. Na severu a východě vedou trasy 
tramvaje, na Karlově náměstí je stanice metra, areál VFN je obsloužen zvláštní 
autobusovou linkou. Rušné ulice lemující oblast (Na Slupi, Sokolská, Ječná) jsou 
zatíženy intenzivní automobilovou dopravou a souvisejícími problémy – zvýšeným 
hlukem, smogem, kolizemi automobilové dopravy s VHD. Značnou dopravní zátěž 
přináší také areál VFN, ať už jde o vozy záchranné služby, auta zaměstnanců či 
pacientů. Velkým tématem je tu parkování, ke kterému jsou využívané značné části 
veřejného prostoru – ulice (vozovky i chodníky), rozlehlé vnitrobloky a pozemky 
areálů. Vzhledem k celkově klidnému charakteru by oblast mohla nabídnout 
využití pro pěší a cyklisty. Rušné ulice Na Slupi a U Nemocnice jsou značenými 
cyklostezkami.
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Vyhodnocení hrozeb:

Hrozba Hodnocení závažnosti

OUV 1 Ohrožení pohledových panoramat 1

Exponované území, zásahy do střešní krajiny, problém absence aktuální koncepce území.

2 Ohrožení urbánního charakteru 2

Nekoncepční zásahy do půdorysné osnovy či prostorové struktury; absence koncepce 
odpovídající dnešním potřebám v území např. v areálu VFN.

3 Navyšování zastavěnosti a kapacity v území 2

Tlak na navyšování zastavěnosti a kapacity území a jeho prvků (zastavování vnitrobloků, 
nestavebních ploch a nestavebních částí), navyšování a dorovnávání zástavby. Absence 
koncepce odpovídající dnešním potřebám v území např. v případně areálu VFN.

4 Ohrožení charakteru veřejných prostranství 1

Veřejný prostor ulic a ploch je využívaný převážně pro parkování, zelené plochy jsou 
z velké části neudržované, neprůchozí. Veřejný prostor této oblasti není napojen na 
sousední. Chybí mobiliář k pobytu ve veřejném prostoru.

5 Vysoká intenzita využití řeky a jejích břehů 0

_

QOL 6 Úbytek trvalého bydlení 1

Potřeba koncepce využití území, absence základních služeb pro rezidenty oblasti.

7 Intenzivní turistické využití 1

Zvýšené zastoupení hromadných ubytovacích zařízení a bytových jednotek ke 
krátkodobému pronájmu v severovýchodním cípu oblasti.

8 Intenzivní komerční využívání 1

Zvýšený podíl komerčních služeb v původně rezidenčních blocích a domech.

9 Intenzivní automobilová doprava 1

Veřejná prostranství i mimouliční prostor (dvory, vnitrobloky, plochy v areálech) využívané 
intenzivně pro parkování, intenzivní IAD v Ječné a Sokolské ulici.

10 Zhoršení kvality životního prostředí 2

Zhoršená bonita klimatu (IV. stupeň), hlučné úseky.
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